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Ре зю ме

У даній статті роз г ля ну то особ ли вості фінан со во-пра во во го ре гу лю ван ня рин ку фінан со вих по слуг Ук раїни, а та кож
місце та роль рин ку фінан со вих по слуг у фінан совій си с темі дер жа ви.

Клю чові сло ва: ри нок фінан со вих по слуг, фінан со ва по слу га, су провідна по слу га, опе раційна по слу га, фінан со ва опе -
рація, фінан со ве по се ред ництво, не банківська фінан со ва ус та но ва, універ саль на фінан со ва ус та но ва, дер жав не ре гу лю ван ня
рин ку фінан со вих по слуг, си с те ма ти зація за ко но дав ст ва про фінан сові по слу ги.

Ре зю ме

В дан ной ста тье рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти фи нан со во-пра во во го ре гу ли ро ва ния рын ка фи нан со вых ус луг Ук ра и ны,
а так же ме с то и роль рын ка фи нан со вых ус луг в фи нан со вой си с те ме го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: ры нок фи нан со вых ус луг, фи нан со вая ус лу га, со про вож да ю щая ус лу га, опе ра ци он ная ус лу га, фи нан -
со вая опе ра ция, фи нан со вое по сред ни че ст во, не бан ков ское фи нан со вое уч реж де ние, уни вер саль ное фи нан со вое уч реж де ние,
го су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние рын ка фи нан со вых ус луг, си с те ма ти за ция за ко но да тель ст ва о фи нан со вых ус лу гах.

Summary

This article discusses the features of finance – the legal regulation of the financial services market of Ukraine and the place and
role of the financial services market in the financial system of the state.

Key words: market in financial services, financial services, supporting service, operational services, financial transaction, finan-
cial intermediation, bank financial institution, a universal financial institution, government regulation of financial services, systemiza-
tion legislation on financial services.
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Н. В. ЩЕР БАТЮК, А. В. БОН ДАР

На талія Во ло ди мирівна Щер ба тюк, кан ди дат
юри дич них на ук, до цент Національ но го транс -
порт но го універ си те ту
Андрій Вікто ро вич Бон дар, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент Національ но го транс порт но го
універ си те ту

СУ ЧАС НИЙ СТАН ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ІНВЕ С ТУ ВАН НЯ ЗА МЕЖІ УК РАЇНИ

Інте г рація Ук раїни у світо ву еко номіку су про во д жується по сту по вим ово лодінням вітчиз ня ни ми
підприємця ми всьо го спе к т ру еко номічних спо собів та прий омів участі у міжна род но му обо роті, зо к ре ма
шля хом розміщен ня капіта ло в кла день в об’єкти інве с ту ван ня, роз та шо вані за ме жа ми Ук раїни. За та ких об -
ста вин пра во ве ре гу лю ван ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни має вдо с ко на лю ва тись од но час но із пож вав лен -
ням відповідних про цесів.

Досліджен ням да но го пи тан ня зай ма ли ся О. Вінник, В. Бу ту зов, А. Ма ру щак, В. Чер над чук, В. Су хо -
нос, Т. Чер над чук.

Важ ливість вдо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни пов’яза на із на -
явністю в цьо му про цесі як по зи тив них, так і мож ли вих не га тив них наслідків.

До по зи тив них наслідків на ле жать такі:
1) пож вав лен ня міжна род них відно син, оскільки здійснен ня інве с тицій в об’єкти, що роз та шо вані в

інших дер жа вах сприяє міжна род но му куль тур но му обміну та міжнаціональ но му спілку ван ню, дає змо гу
підтри му ва ти національ ну діас по ру за кор до ном;

2) взаємо про ник нен ня еко номік, що пе ред ба чає більш тісну співпра цю між країна ми, які ма ють значні
взаємні капіта ло в кла ден ня, що ви ли вається у взаємний за хист інве с тицій, а в по даль шо му – ство рен ня
міждер жав них еко номічних со юзів;

3) за лу чен ня національ них спеціалістів до міжна род но го роз поділу праці, що оз на чає мож ливість
національ них фахівців та та лантів бра ти участь у інве с тиційних про ек тах за ме жа ми дер жа ви – в країні із
відповідною спеціалізацією національ ної еко номіки;
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4) от ри ман ня інве с тиційно го при бут ку, оскільки до ходність пев них видів капіта ло в кла день за кор до ном
мо же бу ти більш рен та бель ною, аніж у ме жах країни; та кож є спо со бом за роб лян ня коштів, які після над хо -
д жен ня в дер жа ву збільшу ють національ ний про дукт. В ок ре мих ви пад ках іно зем не інве с ту ван ня роз гля -
дається як один із видів міжна род но го роз поділу праці;

5) от ри ман ня су час но го об лад нан ня та тех но логій – у разі здійснен ня інве с тиційної діяль ності на
підставі од но сто ронніх інве с тиційних до го ворів, а та кож до го ворів лізин гу то що.

До мож ли вих не га тив них наслідків на ле жать такі:
1) змен шен ня національ но го внутрішньо го про дук ту внаслідок відто ку внутрішніх капіталів за кор дон,

що при зво дить до сповільнен ня роз вит ку еко номіки. Особ ли во ха рак тер но для країн із нечіткою та не роз ви -
ну тою пра во вою си с те мою, ви со ким рівнем ко рупції, що при зво дить до не заінте ре со ва ності інве с торів у
вкла данні інве с тицій у роз ви ток та кої країни, внаслідок чо го мо же ви ник ну ти знач ний дис ба ланс між по то -
ком ви ве зен ням інве с тицій за кор дон та не знач ни ми іно зем ни ми інве с тиціями. Роз ви нуті рин кові еко номіки
не відчу ва ють та ко го не га тив но го впли ву, оскільки за ли ша ють ся при ваб ли ви ми для іно зем них інве с торів, а
у разі пре ва лю ван ня інве с ту ван ня за межі країни, вирівню ван ня здійснюється еко номічни ми ме то да ми;

2) за гро за знач ної втра ти ва лют них та май но вих цінно с тей внаслідок їх ви ве зен ня за кор дон без ме ти
по вер нен ня цих цінно с тей та при бут ку в дер жа ву, що ха рак тер но для країн із не стабільною політич ною та
криміно ген ною си ту ацією, а та кож низь ким соціаль ним рівнем жит тя, що при зво дить до то го, що фізичні
осо би, які ма ють май нові цінності, на да ють пе ре ва ги виїзду за кор дон та ви ве зен ню сво го май на після за -
вер шен ня осо би с то го зба га чен ня;

3) за гро за фінан су ван ня міжна род но го те ро риз му або інших міжна род них зло чин них уг ру по вань, у то -
му числі ав то ри тар них чи во ро жих дер жав них ре жимів.

Як свідчать на ве дені по зи тивні та мож ливі не га тивні наслідки інве с ту ван ня за межі країни, не га тивні
наслідки більше ха рак терні для не роз ви ну тих (еко номічно, політич но, соціаль но) дер жав, а по зи тивні
наслідки мож ливі ли ше за на яв ності стабільної роз ви ну тої еко номіки країни. При цьо му країни, для яких
інве с ту ван ня за межі дер жа ви при зво дить до ви ник нен ня пе ре важ но по зи тив них наслідків, доз во ля ють
вільне інве с ту ван ня за межі країни без вста нов лен ня об ме жень. На впа ки, країни, які відчу ва ють ли ше не га -
тив ний вплив іно зем но го інве с ту ван ня вста нов лю ють ре жим об ме жень інве с тицій за кор дон та спеціальні
ме ханізми кон тро лю за здійснен ням та кої інве с тиційної діяль ності.

На жаль, для Ук раїни ха рак тер на мо дель слаб кої еко номіки та політич ної й еко номічної не стабільності,
у зв’яз ку з чим з мо мен ту про го ло шен ня не за леж ності в країні діє ре жим об ме жен ня інве с ту ван ня за межі
дер жа ви, а сти му лю ван ню та ко го інве с ту ван ня не приділяється до стат ньо ува ги.

Інве с ту ван ня за межі Ук раїни роз поділяється на інве с ту ван ня у ви гляді май но вих цінно с тей та у ви гляді
гро шо вих коштів1.

У ціло му, інве с ту ван ня за межі Ук раїни, з точ ки зо ру ор ганізації адміністра тив но го кон тро лю за та ким
інве с ту ван ням, здійснюється у такі спо со би: 

1) шля хом інве с ту ван ня ре чей, що пов’яза не із пе реміщен ням об’єктів ма теріаль но го світу че рез мит -
ний кор дон за межі те ри торії Ук раїни, із за сто су ван ням за ходів мит но го кон тро лю та та риф но го і не та риф -
но го об ме жен ня зовнішньо е ко номічної діяль ності;

2) шля хом інве с ту ван ня за межі Ук раїни коштів та інших ва лют них цінно с тей, а та кож цінних па перів,
опе рація з інве с ту ван ня яких мо же відбу ва ти ся шля хом пе ре дачі до ку мен та або зміни за пи су на ра хун ках у
банківських та інших обліко вих ус та но вах; до цьо го ви ду інве с ту ван ня на разі за сто со ву ють ся за хо ди ва лют -
но го кон тро лю та ва лютні об ме жен ня.

Ок ре мо слід ви о кре ми ти здійснен ня інве с ту ван ня в ос новні фон ди на підставі імпорт них до го ворів, од -
нак оскільки та ке інве с ту ван ня пе ред ба чає обов’яз ко ве пе реміщен ня та ких ос нов них фондів на те ри торію
Ук раїни та їх ви ко ри с тан ня на те ри торії Ук раїни, то та ке інве с ту ван ня не має на меті здійснен ня інве с тицій
за межі Ук раїни. Та кож слід за зна чи ти, що інве с ту ван ня інте лек ту аль них та інших цінно с тей, що існу ють в
еле к тронній (не ма теріальній) формі, не підпа дає під дію за зна че них форм дер жав но го кон тро лю, а та кож не
рег ла мен тується чин ним за ко но дав ст вом уза галі.

Інве с ту ван ня за межі Ук раїни ре гу люється За ко ном Ук раїни «Про зовнішньо е ко номічну діяльність»,
Де к ре том Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про си с те му ва лют но го ре гу лю ван ня і ва лют но го кон тро лю», Ука зом
Пре зи ден та Ук раїни «Про інве с ту ван ня май но вих цінно с тей ре зи ден та ми за ме жа ми Ук раїни», а та кож
прий ня ти ми на їх підставі нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми.

Здійснен ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни доз во ляється ли ше на підставі індивіду аль ної ліцензії, що ви -
дається відповідним ор га ном дер жав ної вла ди. 

Відповідно до ст. 5 Де к ре ту2 про ве ден ня опе рації з інве с ту ван ня за межі Ук раїни ва лют них цінно с тей
по тре бу ють от ри ман ня індивіду аль ної ліцензії в по ряд ку, вста нов ле но му Інструкцією про по ря док ви дачі
індивіду аль них ліцензій на здійснен ня інве с тицій за кор дон, за твер д же ною По ста но вою Правління
Національ но го бан ку Ук раїни3. Згідно з цією Інструкцією інве с тиція за кор дон ва лют них цінно с тей – ва лют -
на опе рація, яка пе ред ба чає в обмін на ва лютні цінності з ме тою от ри ман ня при бут ку або до сяг нен ня
соціаль но го ефек ту прид бан ня суб’єкта ми інве с тицій: ос нов них фондів, не ма теріаль них ак тивів, кор по ра -
тив них прав, цінних па перів та їхніх похідних.

Ука зом Пре зи ден та Ук раїни «Про інве с ту ван ня май но вих цінно с тей ре зи ден та ми за ме жа ми Ук раїни»4

вста нов ле но обов’язок інве с то ра-ре зи ден та при здійсненні інве с ту ван ня за межі Ук раїни от ри ма ти
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відповідну ліцензію. Ви да чу індивіду аль них ліцензій здійснює Міністер ст во еко номічно го роз вит ку та
торгівлі Ук раїни в по ряд ку, вста нов ле но му По ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про за твер д жен ня По -
ло жен ня про по ря док ви дачі індивіду аль них ліцензій на здійснен ня ре зи ден та ми май но вих інве с тицій за ме -
жа ми Ук раїни і По ло жен ня про по ря док кон тро лю та звітності що до ви ко ри с тан ня май но вих цінно с тей, які
інве с ту ють ся за ме жа ми Ук раїни»5.

Нині пра во ве ре гу лю ван ня інве с ту ван ня май на за межі Ук раїни має певні не доліки та не уз го д жен ня. Та -
ке інве с ту ван ня доз во ляється ли ше у ство ре них юри дич них осіб чи відо крем ле них підрозділів. Вод но час
пра во ба га ть ох країн світу (як і Ук раїни) пе ред ба чає та кий інсти тут, як вне сен ня ча с ти ни ста тут но го (скла -
де но го) капіта лу (фон ду) но во с тво рю ва ної юри дич ної осо би до мо мен ту її реєстрації (в Ук раїні розмір та ко -
го вне ску має бу ти не мен ше ніж 50 %). Про те за бо ро на вне сен ня вне ску в формі май на до ще не за реєстро -
ва ної юри дич ної осо би знач но об ме жує мож ливість участі ук раїнсько го інве с то ра у ство ренні юри дич них
осіб за кор до ном.

Підсу мо ву ю чи ви кла де не, слід зро би ти такі вис нов ки, що пра во ве ре гу лю ван ня інве с ту ван ня за межі
Ук раїни має не си с те ма ти зо ва ний ха рак тер, ре гу люється ак та ми різної юри дич ної си ли та пред ме та пра во во -
го ре гу лю ван ня, прий ня ти ми на по чат ку ста нов лен ня рин ко вих відно син в Ук раїні та без знач но го пе ре гля -
ду їх у по даль шо му. При цьо му ре гу лю ван ня здійснюється з по зицій ор ганізації дер жав но го кон тро лю за ви -
ве зен ням за межі Ук раїни ва лют них цінно с тей та май но вих цінно с тей.

Нині ре гу лю ван ня та ко го інве с ту ван ня май но вих цінно с тей здійснюється ука зом Пре зи ден та, що бу ло
пе ред ба че но чин ним та той час кон сти туційним за ко но дав ст вом. Од нак, те пер згідно зі ст. 92 Кон сти туції
Ук раїни ви ключ но за ко на ми мо жуть вста нов лю ва тись об ме жен ня у здійсненні інве с тиційної діяль ності гро -
ма дян.

Пра во ве ре гу лю ван ня інве с ту ван ня в май новій формі знач но відрізняється від пра во во го ре гу лю ван ня
інве с ту ван ня у ва лют них цінно с тях, зо к ре ма що до виз на чен ня по нять інве с ту ван ня, форм інве с ту ван ня то -
що, а та кож відрізняється від пра во во го ре гу лю ван ня інве с ту ван ня в ціло му. Ці ви ди пра во во го ре гу лю ван -
ня по тре бу ють уз го д жен ня, на при клад, шля хом прий нят тя єди но го за ко ну з рег ла мен тації цьо го ви ду
зовнішньо е ко номічної діяль ності.

1 Ку ту зов В. М., Ма ру щак А. І. Пра вові ос но ви інве с тиційної діяль ності: На вчаль ний посібник. – К.: КНТ, 2007. – 256 с.
2 Де к рет Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про си с те му ва лют но го ре гу лю ван ня і ва лют но го кон тро лю» від 19.02.1993 ро ку
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Ре зю ме

У статті дослідже но су час ний стан пра во во го ре гу лю ван ня здійснен ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни. Ав то ра ми про -
аналізо ва но про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня здійснен ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни.

Клю чові сло ва: інве с ту ван ня, іно зем на інве с тиція, зовнішньо е ко номічна діяльність, пра во ве ре гу лю ван ня, капітал, май -
но

Ре зю ме

В ста тье ис сле до ва но со вре мен ное пра во вое ре гу ли ро ва ние ин ве с ти ро ва ния за пре де лы Ук ра и ны. Ав то ра ми про ана ли -
зи ро ва ны про бле мы пра во во го ре гу ли ро ва ния ин ве с ти ци он ной де я тель но с ти за пре де лы Ук ра и ны.

Клю че вые сло ва: ин ве с ти ро ва ние, ино ст ран ная ин ве с ти ция, внеш не э ко но ми че с кая де я тель ность, пра во вое ре гу ли ро -
ва ние, ка пи тал, иму ще ст во.

Summary

In the articles investigational the modern state of the legal adjusting of realization of investing is outside Ukraine. An authors is
analyse the problems of the legal adjusting of realization of investing outside Ukraine.
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